[bookmark: _GoBack]COMUNICAZIONE FINALE – 
Date e orari dell’appello di novembre 2017
(Stafutti – Leonesi e tutti i corsi di Lingua cinese e/o Lingua e Letteratura Cinese per i quali sia disponibile e consentito l’appello di novembre) 

In data 15 novembre, presso l’ aula 18 di Palazzo Nuovo, dalle ore 13 alle ore 14 si svolgeranno i testi di Letteratura (corsi Stafutti, Leonesi  o Stafutti- Leonesi) . 
E’ fatto obbligo agli studenti di segnalare alla prof. Stafutti (e NON alla prof. Leonesi, in congedo di studio) entro e non oltre il 10 novembre l’anno di corso preciso e il docente (Stafutti o Leonesi) cui fa riferimento il programma per il quale intendono sostenere il test. Oggetto obbligatorio della mail: “Test di Letteratura – novembre 2017 – segnalazione programma di riferimento”

Tutti gli studenti che intendono sostenere l’esame di Lingua Cinese /lingua e Letteratura Cinese/ Letteratura Cinese senza distinzione di anno di corso o di Corso di Laurea dovranno presentarsi in data 15 novembre, alle ore 16, presso lo studio della prof. Stafutti, per l’appello, in modo tale da avere un quadro preciso della situazione e del numero reale degli studenti che intendono sostenere l’esame, per potere procedere alla calendarizzazione.
Per quanto riguarda i corsi della prof. Stafutti, il giorno 15 si inizierà con Letteratura I corso. La calendarizzazione sarà subordinata al numero degli studenti e verrà comunicata con precisione il giorno 15 novembre.
In quella data verranno date indicazioni precise anche sulla modalità di svolgimento delle parti di Lettorato. 
Per quanto riguarda i corsi delle prof. Viglione e Regis, si procederà secondo le indicazioni di ciascuna docente, fatta sempre salva la obbligatorietà per tutti gli studenti di essere presenti all’appello nominale del 15 novembre, alle ore 16.
 
